

“打造高地是突破菏泽的延伸”

省商务厅副厅长吕伟、省委政策研究室副主任苏建华谈菏泽如何抓住机遇科学发展



本报记者 景佳 董梦婕

23日,全省名师团队送教行动菏泽站的课程进入第二天。省商务厅副厅长、党组成员吕伟和省委政策研究室副主任苏建华分别就出口农产品质量安全示范区建设、重大发展战略方面,为菏泽科学发展提供思路。



吕伟

省商务厅副厅长、党组成员
“全省出口农产品质量安全示范区的工作机制是:政府主导、部门联动、企业主体、市场运作。”



苏建华

省委政策研究室副主任
“资源优势是把双刃剑,城市科学发展的落脚点应该是转方式而不是若干年后的被迫转型。”

申报农产品质量示范区,菏泽优先

吕伟介绍,过去的五年中,我省把推进出口农产品质量安全示范区建设作为打通农产品国际通道的总抓手,有力推动了出口农产品质量安全水平的进一步提高,提升了出口农产品的竞争力,促进了农产品出口的稳定增长。

什么是示范区里面啥模样?

吕伟说,所谓全省出口农产品质量安全示范区,简言之,农产品由粗放式经营和传统模式,向按照国际标准、国际品牌发展,走上良性轨道。其工作机制是“政府主导、部门联动、企业主体、市场运作。”

政府主导,是说成立一个专门机构,起初有的地方是副科级单位,有的是科级单位,比如第一个“吃螃蟹”的安丘市,是副处级单位,把所有的职能集中到农安办,成立农产品质量安全办公室,每个县区先设立一个领导小组。

这个领导小组有农业、商务、检验检疫、质检、工商、畜牧等相关部门负责同志组成。但市场运作还是以企业为主题。不是政府包办,其发展模式是“五位一体”,即以企业为龙头,以基地为依托,

以标准为核心,以品牌为引领,以市场为导向。

开展“六大体系建设”建设。健全出口农产品质量安全标准化体系,根据国际标准和进口国技术标准,规程,制定出口农产品标准;建立出口农产品质量安全可追溯体系,形成从生产到最终消费每个环节信息可相互追查、传递的农产品质量安全追溯监管系统;完善出口农产品质量监控评估预警体系,定期开展风险评估,及时发布预警信息;健全农业化学投入品控制体系,实现对农业化学投入品生产、销售、使用的全程监管和有效控制;建立出口企业质量安全诚信体系,逐步建立起示范区企业质量安全诚信体系;建立多元化国际市场体系,培育具有地域特色的农产品出口品牌。

五大建议促菏泽示范区提升

吕伟说,近年来,菏泽积极推进出口农产品质量安全示范区建设工作,巨野、鄄城先后入围第一批山东省出口农产品质量安全示范区,此后,单县、牡丹区、曹县、郓城等县区政府积极开展出口示范区建设,结合本地实际开

拓创新,大胆实践,全市出口农产品质量安全区域化管理试点工作顺利推进。

吕伟笑言:“申报示范区今后菏泽优先,省商务厅将优先推荐专家前来指导。”

她同时建议菏泽:加快创建出口农产品质量安全示范区,明确创建目标,要健全工作机构,把创建任务分解落实到所辖各县区。要巩固提升出口农产品质量安全示范区建设水平,加快推进标准化基地建设,推进农业化学投入品控制体系升级,加快质量安全可追溯平台建设,完善示范区准入和退出机制。

努力推动区超对接实现新突破。扩大宣传,搭建对接平台,大力发展冷链物流。

坚持依靠培育品牌拓展国际市场,积极培育地域和企业品牌,深入开展特色品牌和优势示范区的市场推广,大力推动海外直销。

进一步增强协调联动的推进工作合力,继续深入开展示范区建设培训,切实加强部门协调配合,建立完善风险信息通报工作机制,继续加大对示范区建设的资金扶持力度,搞好示范区创建的结对帮扶。

菏泽要主动融入重大发展战略中去

2003年以来菏泽的变化是有目共睹的,现在菏泽已

经进入由对口帮扶促进发展转向政策支持自主发展的新

阶段,“高地”战略的实施给菏泽带来更大的机遇。

继续推进解放思想,实现自觉践行科学发展

苏建华首先对菏泽解放思想的历史进行了回顾,他说菏泽解放思想的历史是非常辉煌的。早在1977年,东明县李沙窝村就开始了包产到户的实践,吹响了山东省解放思想的第一声

号角。经过30多年的发展,菏泽干部群众最大的一个变化就是精神状态的变化,由原来的不自信到现在的自信。信心问题的解决,可以说

是菏泽30年来解放思想最大的成果。下一步菏泽解放思想就是要解决“自觉”的问题,要通过解放思想,来实现自觉深入贯彻落实科学发展观,将菏泽领导干部的思想引导到科学发展、又好又快发展上来。

菏泽打造高地,一定要从转方式调结构上切入

苏建华在报告中讲,菏泽打造科学发展高地,首先要在转方式调结构上快人一步,不然今天的发展,可能就是明天的困难。

菏泽煤炭、石油资源

丰富,但资源的开发都有一个起步期、成长期、成熟期、衰落期的周期,这个周期律谁也逃不出。菏泽现在资源产业正处于起步期、成长期,但是在产业的布局、项目的建设上,要充

分考虑到资源开发的长度和环境的因素,避免以后成为资源枯竭城市。作为一个资源优势明显的城市,科学发展的落脚点应该是转方式而不是若干年以后的转型。

要以主动的姿态融入到上级的重大发展战略中

苏建华以实际的例子,启发菏泽的干部积极与重大战略结合。他说,一个重大发展战略的实施,往往能给一个地方带来众多机遇。最近几年,省里面实施了一系列的战略,有的与菏泽直接有关,有的看起来与菏泽

似乎没有大的、直接的联系,但我们要以一个积极的姿态融入进去。

例如蓝色经济区战略,虽然与菏泽无直接关系,但在省里制定的战略中,菏泽属于联动城市,这样就找到了结合点。与重

大发展战略的对接,要认真研究政策,吃透政策,找准结合点;要在产业上、规划上搞好对接。

另外,苏建华建议菏泽各级领导干部加强诚信和法制意识,优化经济发展环境。

齐鲁(菏泽)春季车展即将盛大开幕

团结就是力量 团购就是优惠

5月5日-6日,相约林展馆。我们将提供客户专员做代表,为您统一砍价,如果您想参与现

场团购,请拨打电话:0530-6330009 13305308068 将您的电话、姓名、欲购车型留给我们!